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Exercicio 1: Encontre todos os niimeros reais x € y de modo que os vetores u =
(22,y) e v = (1,2 + y) sejam ortogonais.

Exercicio 2: Sejam u,v € R2. Verifique que os vetores w1 = ||ul|v + |[v]ju e
wy = |ju||lv — ||v||u sdo ortogonais, ou seja, que (w1, ws) = 0. Interprete geomet-
ricamente.

Exercicio 3: Seja u € R? um vetor qualquer. Verifique que se {u,v) = 0, para
todo v € R?, entdo u = 0. Em outras palavras, o tinico vetor ortogonal a todos os
vetores € o vetor nulo.

Exercicio 4: Mostre que, dados u, v € R?, se u € ortogonal a v entdo ||u + v||? =
luall® + [lo]>.

Exercicio 5: Sejam u, v, w € R? vetores quaisquer. Prove que vale a igualdade

2
lw = ull® + lw = v|* = Gllu—v[* + 2 lw - 3(u+0)]

)

conhecida como identidade de Apoléonio.

Exercicio 6: Mostre que para quaisquer vetores u, v € R?, vale a chamada lei do
Paralelogramo:

lu+l? + llu = v]l* = 2]Ju]* + 2||v].
Interprete geometricamente.

Exercicio 7: Calcule a ordem de infinitésimo das seguintes fungdes f no ponto x
dado:

(1) f(x) = sin®z —sin(z?), 29 = 0.
2) f(z) = (sm:v — cos :c)2 o = J.
(3) f(x) =1 —cos(x?), z9 = 0.

4 f(x) = 2+1+a: xo—O

(5) flz) =e* —1—2a2 x5 =0.
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Exercicio 8: Para cada uma das fungdes abaixo, faca um desenho das curvas de
nivel, ou seja, das solu¢des da equagdo f(z,y) = c, para cada valor de ¢ dado.
Feito isso, tente esbocar o grafico da fungao.

(1) flz,y) =2 +y% c=0,1,4¢9.

@ fle,y) =22+ ¢% ¢=0,1,2¢3.

3) f(w,y) =sen(@+y), c=—1,-%2,0, el
@) fz,y) =sen(z —y), c=—1,-%2,0,%2el.
) Je) = o o= bideds

©6) f(z,y)=(x—y)?% c=0,1e2

Exercicio 9: Calcule, se existirem, os seguintes limites:
In(1 2 2
O T T ket )
@y)—=(00) 22 +y?
23—y
2 li —_—
@ (2.0)5(00) 72 + 22
. 2 —y
lim ———=
(@)~ (0,0) % + 2y
2
@)  lim 78612(903/)?;
(z,y)—(0,0) T°+ Yy
o sen(x) — cos(y)sen(x)
(z,y)—(0,0) ry
e’ —¢eY
lim
(z,y)—(0,0) T+ Y

. Ty
71 2
@ (2.3)=(0.0) 72 + 12
2

3

)

(6)

223y

11m —_—

(z,9)—(0,0) 4 + y*
2

(®)

X
© lim ——
(z.9)—=(0,0) \/22 + y?
. ry(r —y)
10) 1 ZAT T4
(10) (=) (00) T4+ 1!

Exercicio 10: Para qual valor de o € R a fungdo f é continua no ponto (0,0)?

1 —cos (/22 + y?)

fx,y) = 2+ 2 , se(z,y) # (0,0)
@ se (z,y) = (0,0).




MATO0147 — LISTA DE EXERCICIOS 2

f

3

Exercicio 11: Calcule as derivadas parciais %(0, 0)e g—y((), 0) de cada umas das
fun¢des abaixo:

oy Sin(ary)’
flz,y) = x2 +y?
1,
353
flz,y) = ¢ 22 4+ 92
0,
x + y4
flz,y) = ¢ 22+ 92
0,
f(z,y) =

se (z,y) # (0,0

)

se (z,y) = (0,0).

se (x,y) = (0,0)
se (z,y) # (0,0)
se (z,y) = (0,0)

e<12+;2*1), sex? +1% <1

0,

se 22 + 12 > 1.

Exercicio 12: Seja f : R — R uma fung¢fo real de uma variavel, diferencidvel em
todos os pontos. Defina H : R? — R por H(z,y) = f(z? — y?). Verifique que

<VH(avb)’(a’b)> = 0,

qualquer que seja (a,b) € R2.

Exercicio 13: Verifique quais dos conjuntos abaixos sdo abertos ou fechados:

(D) {(z,y) eR?: 22 +y* > 1}

2 {(z,
3) {(z,
(
(

@ {(z,
) {(=,

y) € R%:
y) eR?: -1 <y<2}
y) eR?: -2 <z <2}
y) € R?:

x e y sdo nimeros racionais}

In2+z*+y*) >1, a2 +y* > 1}

Exercicio 14: Determine os pontos de acumulac@o dos conjuntos no Exercicio 13.

Exercicio 15: Calcule as derivadas parciais

s(2? — %)
= In(sin(3z — zy))

of

ox

d . Ko
e 8—5 das seguintes fungdes:



4 P. PICCIONE, L. A. LICHTENFELZ
) flz,y) =Y
(6) f(x,y) = e” cos(y)sen(x)

2
D) flay) = w

®) f(z,y) = Az*y®, onde A, a e B sdo constantes positivas.

Exercicio 16: Determine e desenhe o dominio das seguintes fungdes:

(1) f(z,y) =In(1 -z —y)
(2) f(=z,y) = tan(z +y)
(
(

3) fwvy; \/T—yﬂn 2t +y? - 1)
@ f(z,y) = men(y)

5) flz,y) = 1—a? =2+ /a2 +y? 1
©) f(z Jl— NoEram—r

N f(z,y) = (zwz—_l)_l

®) f(m)zfizy

Exercicio 17: Determine o conjunto dos pontos criticos (lembrando que estes sdo
os pontos (z,y) tais que V f(z,y) = (0,0)) de cada uma das fungdes abaixo. Cal-
culando a matriz Hessiana determine também, quando possivel, quais s30 maximos
ou minimos locais.

(1) flz,y) =a®+ zﬂ

@) fz,y) =2 +9°.

Q) f(z,y) = 2% + 3wy + 4y — 62 + 2y.
@ f(z,y) =2t +y* —22% — 2>,

() f(z,y) = sen(x) + sen(y).



